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Puskaporszag.
A Marokkó miatt Német és Francia­

ország között nem régiben támadt inci­
denst nagynehezen csak sikerült valahogy 
puskalövés nélkül elintézni, de már a 
Tripolisz mialt Olasz- és Törökország kö­
zött váratlanul támadt bonyodalmat úgy 
látszik csak az ágyuk dörgése fogja meg­
szüntetni.

Olaszországnak oly sok a belső baja, 
hogy azokról nem lehet máskép elterelni 
a figyelmet, mint egy újabb északafrikai 
kaland által. Itália Usuta minden áron 
gyarmatot akar szerezni magának. Előbb 
Albániára vásott a foga, kezdte magát 
Albánia protektora gyanánt viselni, de si­
került megértetni vele, hogy a Balkánon 
nincs semmi keresni valója, mert a Bal­
kán a mi kettős monarchiánk érdek­
szférájába tartozik. Erre aztán megint 
Észak-Afrika partjaira vetette szemét, 
mely elég közel van Szicíliához s mely­
nek gazdag bányái sokkal bőségesebb kár­
pótlást nyújtanának neki, mint Albánia 
kecske-legelői. így ébredt fel bennük a 
vágy, Tripolisz okkupációja iránt. S a 
napokban aztán oly ellenállhatatlan erő­
vel ragadta meg tálján szomszédaink 
külügyminiszterének lelkét ez a vágy, 
hogy egyszerűen hadüzenetszerü ultimá­
tumot küldtek Törökországnak, melyben 
minden teketória nélkül bejelentik, hogy 
rendcsinálás és az olasz alattvalók érde­
keinek megvédése céljából elfoglalják Tri­
poliszt. Különben nagy kegyesen 24 órai 
gondolkodási időt adtak Törökországnak, 
hogy vájjon belenyugszik-e Tripolisz okku- 
pációjába, vagy — annak védelmére a 
próféta palástjába bújnak?

Törökországban ugyan most a szalo- 
nikii szabadkőműves páholyból ráncigáit 
ifjú törökök az urak, de ezek az ifjú 
törökök is keserves tapasztalatból tudják 
már, hogy mit je’ent az ilyen rendcsiná­
lás s azért szörnyen szabadkoznak tőle. 
Készek nemcsak elővenni a próféta pa­
lástját, hanem egyúttal felkötni annak a 
kardját is. Ez a kard azonban már na­
gyon rozsdás, avval ugyan nem lehet 
már megvédelmezi az afrikai partokat. 
Ehhez első sorban tengeri haderő kellene. 
De persze a Fényes Portának flottája nincs, 
még a Dardanellákat sem tudnák meg­
védeni.

Árról nem is igen álmadoznak Sztam-

20 százalékkal olcsóbb úri ruha beszerzési forrás.
Ha finom szövetből készült divatos és modern strbásu ruhát szeret 

viselni olcsón, sétáljon el

Darabont Gyula 5S
termébe, Páris-u. 12. sz. alá, vagy hívja fel 980 sz telefont,
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bulban, hogy Tripoliszt megvédjék, in­
kái b azt tervezik, hogy fellázítják a Bal­
kánt és megverik a görögöket, hogy igy 
ezzel kellemetlenséget csináljanak a nagy­
hatalmaknak és kényszerítsék őket a 
Porta megvédésére.

És itt kezd ez a tripoliszi kaland 
már minket is érdekelni. A nagyhatalmak 
közt mi vagyunk első sorban érdekelve 
balkáni pozíciónk révén, meg mint Olasz­
országgal szövetséges viszonyban lévő 
nagyhatalom.

Anglia megint legénykedik a hármas­
szövetség ellen, akárcsak a szerb komé­
dia idején; Franciaország már hajót küld 
Tripoliszba, — még [csak az hiányzik, 
hogy Oroszország is mozgolódjék, akkor 
aztán kész az európai konflagráció, a 
a melyből bizony mi sem maradhat­
nánk ki.

A börze szimatja már érzi a puska­
porszagot egyes értékpapírok esnek, kü­
lönösen azok, amelyek a Balkánon érde­
kelve vannak.

Az olasz—török háborút, melyben — 
mire e sorok napvilágot látnak eldördül­
nek az első ágyuk, — reméljük, hogy 
lokalizálni lehet s erre monarchiánk kép­
viseletének is el kell követnie mindent, 
de másrészt jó lesz a puskaport szárazon 
tartani.

♦

Az olasz-török háborús előkészületekről 
szóló tudósításaink a következők:

Konstantinápoly, szept. 29.
Az ultimátum átnyujtásának hire Stambul- 

ban nagy megütközést keltett. A tőzsdén való­
ságos pánik tört ki. A tripoliszi váli dél­
előtt via Marseille elutazott.

A török minisztertanács.
Konstantinápoly, szept. 29.

A tö*ök minisztertanács éjfélig tartott. 
Hogy mit határoztak, az még e pillanat­
ban nem került nyilvánosságra. Mindenki 
biztosra veszi, hogy az ultimátumra a 
válasz hadüzenet lesz.

A városban a legvadabb hírek vannak 
elterjedve, amelyek ellenőrizhetetlenek. 
Beszélik azt is, hogy V. Mohamed szul­
tán le fog mondani és trónváltozás lesz.

Körjegyzék a hatalmakhoz.
Konstantinápoly, szept. 29.

Késő éjjel az a hir terjedt el, hogy ■ 
Fénye- Kapu az ultimátum hatása alatt kör-

Megjelenik minden nap a hétfő ét 
ünnep utáni napok kivételével.

BierkesitŐség é« kiadóhivatal I

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

AMerkMstéaég kéziratok viaaiaadáMÜ* 
vagy megfinÍBÓre nem villalkoiik«

Előflsetéaek és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz; íntésondők.

Mp|/M Mám Ära «V /llíér.

jegyzéket intéz az összes hatalmakhoz s ezek­
hez apellál Olaszország eljárása ellen.

Non possuxnus.
Berlin, szept. 29.

A »Berliner Tagbl.« konstantinápolyi 
levelezője az állítja, hogy a török kor­
mány az olasz ultimátumra »non possu- 
mus<-szal válaszolt.

Berlin, szeptember 29.
Távirati tudósitásaink a következőket je­

lentik:
Dé ben érkezett római távirat szerint, az 

olaszok már ma megkezdik Tripolisz okkupá- 
cióját és minden jel arra mutat, hogy ez az 
okkupáció nem fog vérontás nélkül megtör­
ténni.

Az olasz flotta Tripolisz előtt.
Páris, szept. 29.

Az olasz flotta blokirozta a tripoliszi 
kikötőt. Öt hadihajó,J egy páncélos cir­
káló és hat torpedózuzó zárta körül a 
kikötőt. Nem vetettek horgonyt, de egész 
éjszaka fényszórókkal dolgoztak és erő­
sen vigyáztak arra, hogy idegen hajó ne 
futhasson be a tripoliszi kikötőbe. A 
hadiht jók között négy óriás hajó van. A 
flottát Aubry helyettes admirális vezeti. 
A másik olasz hajóraj a szicíliai vizeken 
cirkál, hogy a török hajók közeledését 
megakadályozza.

Tegnap délutánig csapatok partraszál- 
litása nem történt.

A tripolisxi őrség* ellentáll
Páris, szept. 29.

A Tuniszon keresztül érkezett jelen­
tések szerint majdnem az összes euró­
paiak elhagyták Tripoliszt. Az olaszok 
egy része a Banca di Roma várszerü 
palotájába menekült és a palotát való­
sággal elbarrikádozta. A Tripoliszban élő 
angolok olasz védelem alá helyezték ma­
gukat.

A Tripoliszban állomásozó török ka­
tonaság azt az utasítást kapta, hogy az 
olasz hajók kikötéséi fegyveresen igye­
kezzék megakadályozni.

A törökországi olaszok sorsa. 
Konstantinápoly, szept. 29.

Az európai Törökországban élő olaszokat 
a legnagyobb veszedelem fenyegeti. Egy részük 
Konstsntinápolyon keresztül már elmenekült az 
országból, de a török hatóságok már tegnap

mert azért van mellékutcában ez a különben teljesen modernül beren­
dezett divatterem, hogy vevőit olcsón és jól szolgálhassa ki. DÚS täliU- 
ramba Regérkeztek a legjobb gyártmínju angol, fraaezla, skót és kazal szövetek, 
doublé felöltő és dint mellénykelmék bt-ren-J'-zkedésem olyan, hogy a leg- J 
kényesebb ízlést is kielégíthetem. Műhelyemet és mintáimat bárki 
vételkényszer nélkül megtekintheti. Elsőrendű munkaerők. Vi­
dékre mintát küldök, esetleg egy jól álló viselt öltöny beküldése elég, 
erről ujjat készítek. up** Hitelképfs egyénekük és tisztviselőknek részletre Is.
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és hir 
tartják.
a ké- 

olasiok 
helyes*

visszatartották a menekülők egyrésaét 
szerint ezeket mint túszokat fogva is 
A porta elutasította Olaszországnak azt 
relmét, hogy a Törökországban élő 
egy harmadik nagyhatalom oltalma alá
tessenek. A Törökországban lakó olaszok száma 
meghaladja a harmincezret.

Anglia Olaszorsság ellen.
London, szept. 29.

A félhivatalos Westminster Gazette ma 
eggeli száma éles hangon fordul Olaszország 

Olaszországr __ 
ellen. Coup de main-nek mondja 
eljárását, amelyet a nagyhatalmak nem tűrhet­
nek beavatkozás nélkül. A nagyhatalmaknak 
most egyesülniük kell, hogy Törökországnak 
kellő kompenzációt juttassanak. Ez abban állna, 
hogy Törökország szuverénitása Tripoliszban 
fentartassék és praktikus garancia adassák 
Törökországnak, hogy európai, ázsiai és afrikai 
birtokait nem veszik el.

A nagyhatalmaknak érdekűiben áll az, 
hogy a konfliktust lokalizálják és hogy 
Törökországnak »zászlaját minden helyen meg­
védjék.

Háború küixcbén 
Konstantinápoly, szept. 29.

A minisztertanács határozatairól csak 
az az egy biztos hir szivárgott ki, hogy 
Törökország még egyszer felszólítja a 
hatalmakat, hogy védelmezzék meg Olasz­
ország jogtalan támadása ellen. Hir sze­
rint Törökország már ma hajnalban meg­
küldte válaszát Olaszországnak, de azt 
titokban tartják. Itt már mindenütt azt 
hiszik, hogy vérontás nélkül nem múlik 
el a konfliktus.

Ideérkezett jelentések szerint az egész 
Balkán forrong. A djakovai albánok el­
fogták az üszkübi kormányzót. Hir sze­
rint az epiruszi határt megszállották a 
görög csapatok.

A kaukázusi halárba hir szerint orosz 
csapatok törlek be.

Kiüt a háboru.
Róma, szept. 29.

kormány nem fo-Miután a török
gadta el az olasz jegyzéket ma délután 
fél órától kezdve Olaszország Török­
országgal háborús viszonyban áll. Az 
olasz kormány kijelentette, hogy a kül­
földiek személy és vagyonbiztonságáról 
minden rendelkezésére álló eszközzel 
gondoskodni fog.

Tisxa István beszámolója. Arad­
ról jelentik, hogy az ottani munkapártkor 
végrehajtó-bizottsága tegnap Mesmera Aladár 
elnöklése alatt ülést tartott, amelyben az elnök 
felolvasta gróf Tisza Istvánnak, a város kép­
viselőjének levelét, aki hajlandónak nyilatkozik 
október 19-ikén beszámolót 
jasztmány elhatározta, hogy 
hívja gróf Tisza Istvánt a 
tására.

tartani. A vá- 
külön is meg­

beszámoló tar-

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, szeptember 29.

Berzrviczy Albert elnök fél 11 órakor 
nyitja meg a mai ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel nél­
kül hitelesítik.

Elnök bemutatja a beérkezett irományo­
kat és megteszi azok bováutalása tekintetében 
szokásos előterjesztéseit.

Bikády Ántal elleninditványt terjeszt elő 
minden egyes estiben, amelyekre az ellenzék . 
névszerinti szavrzási és azoknak a következő ■ 
ülésre való halasztását kéri.

Elnök igy rendelkezik.
Következtek ezután napirend szerint a mai 

ülésre halasztott névszerinti szavazások, me­
lyeket fél 1 óra után félbeszakítottak és a 
Ház átért a véderőjavaslatok általános vitájá­
nak folytatására.

Baross János két szempontból a közgaz­
daság! és általános politikai szempontból kíván 
foglalkozni a katonai javaslatokkal. Vizsgálni 
kívánja tehát elsősorban, hogy a hadsereg, 
mely nagyságánál, szervezettségénél fogva egyik 
legnagyobb fogyasztó elem az országban, mily 
hatással van az ország közgazdasági viszonyain. 
220 milliót irányoz elő ez a javaslat minden 
esztendőre. Ehhez az összeghez az ország leg­
szélső, legszegényebb elemei is hozzájárulnak. 
De ez a hadsereg által felhasznált ö" zeg oly- 
képen használtatik fel, hogy az ország ezen 
legszélső legszegényebb rétegei nem részesülnek 
ezen nagy felélt anyagi javak jótevő hasznaiban, 
mert a hasznot egyes nagykereskedők, szóval 
nem a munkáló, hanem közvetítő elem viszi el. 
Es igy van ez a hadsereg minden szükségleti 
beszerzésénél. Demokratikus közgazdasági poli­
tikát követ. A kis ipar, a kisgazdák segítését 
követeli állami közreműködéssel szövetkezeti 
alapon. Tömöríteni kívánja a kisgazdákat, a kis 
iparosokat különféle szövetkezetekbe, melynek 
fogyasztójává kell tenni a hadsereget.

Ivánka Imre kéri, hogy beszédét holnap 
mondhassa el.

A Ház az engedélyt megadja.
Ezután az elnök bejelenti, hogy 20 nál 

több képviselő zárt ülést kért, a zárt ülést el­
rendeli.

Lovászi Márton a többség határozatával 
foglalkozik, azt méltánytalannak mondja.

Zárt ülés után Holló Lajos terjesztette elő 
interpellációját a péterváradi képviselőtestület 
határozata tárgyában.

Héderváry miniszterelnök kijelenti, hogy 
a határozat a magyar horvát gyűlölet miatt ho­
zatott. A határozatot különben az alispán meg­
semmisítette. A péterváradi határozatot kvalifi­
kálatlannak mondja a miniszterelnök.

, Az ülés vége fél 3 órakor.

Kocovcev programja Kokovcev orosz 
miniszterelnök az ipari és kereskedelmi kon­
gresszus elnökéhez intézett táviratában a követ­
kezőket mondja: Hazánk pénzügyi és gazdasági 
helyzetének konszolidálása mindenkor törekvé­
sem és kiváló gondom tárgya volt. Ebben a 
konszolidációban látom a birodalom kulturális 
fejlődésének egyik legfontosabb garanciáját. A 
kormány, a törvényhozó te fületek és a nyilvá­
nos szervezetek egyöntetű együttműködése eb­
ben a tekintetben bizonyára a legrövidebb idő 
alatt meghozzák a kívánt eredményeket.

Iparos tanulók internátusa
Nagyváradon.

Szűcs Izsó javaslata.
Az iparoktatás rendezése tárgyában ok­

tóber 3-án nagyszabású ankét lesz a város­
házán, amelyen tárgyalás alá veszik a Luháis 
Ödön tanácsnok által készített terjedelmes me­
morandumot, amely az iparoktatással kapcso­
latos kérdések egész komplexumát felöleli

Nincs azonban szó az iparos tanulók in- 
ternátusáról a memorandumban, miért is erre 
nézve Szűcs Izsó, az ipariskola agilis igazga­
tója külön memorandumot dolgozott ki s ter­
jeszt az ankét elé.

Szűcs Izsó memorandumában rámutat, hogy 
az ipar fejlődésének egyik nagy akadálya, hogy 
alig van iparos tanuló. Ma már csak a leg­
szegényebb iparosok veszik fel a tanoncokat 
lakás és élelmezéssel s igy a vidékről nem 
jön be elég tanuló. A helybeli jobb családok 
pedig nem adják iparosnak gyermekeiket.

Ezért szükséges az internátus elsősorban a 
vidékiek részére, másodsorban a leendő szak­
ipariskola növendékei és végül a város árvái 
részére.

A memorandum szerint az internátus kön­
nyen, a vá osra nézve anyagilag is előnyösen 
létesíthető volna s ott lehetne elhelyezni a vá­
rosi árvafiukat is, a mostani árvaház igy tisz­
tán a leányok részére maradna.

Az Országos Gyermekvédő Liga tartsa 
fenn az internátust, az állam erőteljes támoga­
tásával. A jelenlegi Inasotthon volna az uj In- 
ternátusnak az alapja. Az Inasotthon beren­
deztetek 40 tanulóra, az üj Internátust olyan­
nak kell szervezni, hogy az egyelőre legalább 
100—120 növendéket foglalhasson magába, de 
mely később legalább 240 tanulóra legyen ki- 
bővithető. Csak az uj épületről kellene a vá­
rosnak gondoskodnia.

A szülő« által elhelyezett ipariskolai nö­
vendékek a Ligának fizetnének előre megálla­
pítandó szerény ellátási dijat. A város fiú ár­
váiért viszont a város fizetné a meghatározott 
ellátási dijakat.

A legfontosabb kérdések egyike a város 
szempontjából az, hogy mily anyagi áldozatot 
igényelne a várostól az Internátus épületének 
emelése ?

Nézetem és javaslatom szerint az épít­
kezés úgyszólván semmiféle anyagi hozzájáru­
lását a városnak nem fogja igényelni. Leg­
feljebb utóbbi telekadumányozásról lehet szó.

Az uj Internátus fel- vagy fel nem épí­
tése attól függ, hogy a város az Inasotthon 
mai telkét e célre feláldozni hajlandó-e vagy 
sem ? Ezen telek ma a rajta lévő rozoga épü­
lettel egyetemben véleményem szerint 150000 
koronáért értékesíthető lenne. Ha ezen összeg­
hez hozzávesszük az államtól e célra feltét­
lenül kieszközölhető minimális 50000 korona 
összeget, ezekből oly összeg áll rendelke­
zésükre, melyből egy 100—120 tanuló befo­
gadására szolgáló Internátus felépíthető.

Mindezek alapján a következő határo­
zati javaslatot terjeszti az értekezlet elé.

Mondja ki az értekezlet, hogy
1. Úgy a létesítendő felső ipariskola ér­

dekéből, mint iparfejlesztés és a kézmüiparo- 
sok szempontjából, valamint socialis és gyer 
tnekvédelmí szempontokból, az Inasotthon fe|- 
leszthetése érdekéből, speciálisán vidéki j0J 
tanoncelem beözönlésének előmozdítása sze^" 
pontjából, végül az ipari pályára kiképzőn 
városi árvák elhelyhezése céljából feltétleni
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Csemegeszőlő! Hegyi borok!
Úgyszintén tisztán kezelt, legkiválóbb minőségű fehér és vörös borok?

legolcsóbban: Mfiftz Nándor csemegelizletében Körös-n. Telefon 448 SZ.
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szükségesnek tartja egy nagyi bbszabásu Ipa- 
rostanulók Internálasának sürgős létesítését.

2. Az épületet egyelőre legalább 100—120 
tanuló befogadóképességgel óhajtja felépíteni, 
mely később legalább 246 tanuló befogadására 
legyen fejleszthető. Megkeresi Nagyvárad váro­
sát, hogy ily internátus céljaira egy megfelelő 
telket kijelölni és e célra felajánlani kegyes­
kedjék.

2. Helyesli azon felvetett eszmét, hogy 
Nagyvárad városa a tulajdonát képező Füzes- 
séry-féle régi laktanya épületét és telkét — 
mely szerződés szerint egyszer s mindenkorra 
az Országos Gyermekvédő Ligának van átadva 
— örök áron eladja és ennek arából az Iparos­
tanulók Internálasát felépíti. Ennek keresztül­
vitele érdekéből megkeresi Nagyvárad városát, 
hogy a kormányáéi tegyen lépéseket arra nézve, 
miszerict az állam a létesítendő Internátus ré­
szére megfelelő oly segélyt biztosítson, hogy 
az épület minél több tanuló részéie legyen fel­
építhető. Az értekezlet felhívja egyben a nagy­
váradi inasotthon vezetőségét, hogy a tervet 
illetőleg az Országos Gyermekvédő Lige Igaz­
gatóságával tárgyalásokat indítson és ennek 
eredményéről Nagyvárad város tanácsát értv 
sitse.

4. Helyesli .azon felvetett eszmét, hegy az 
Iparostanulék Internátasa az Orsz. Gyermekvédő 
Liga által tartassák fenn, ezen Internátus és a 
városi árvaház köaött bizonyos kapcsolat léte- 
sittessék. Ennek keresztülvitele érdekéből meg­
keresi Nagyvárad város tanácsát, hogy a városi 
árvaház vezetőségével ily irányú tárgyalásokat 
folytasson és a tárgyalások eredményéhez ké­
pest a létesítendő internátus szervezetére az 
Országos Gyermekvédő Ligával megállapodásra 
jöjjön.

Pénzhamisításból csalás.
Elaszott a pénze

j
Érdekes ügyben nyomozott már napok 

óta a nagyváradi rendőrség.
Barboncza György szálka pusztai kocsis 

néhány nappal ezelőtt megverte Dapp Évát, 
valami nézetkülönbségből kifolyólag, mire Papp 
Éva többek előtt reá kiabált Barbonczára, hogy 
hamis pénzt készít s megfenyegette, hogy fel­
jelenti.

Ez a vád eljutott a nagyváradi rendőrség­
hez s Dienet titkos rendőrőrmester vette ke­
zébe az ügyet, hogy kinyomozza.

Szálka-pusztán, a Barboncza lakásában 
motozást tartott s talált is a kamarában egy öt 
koronásról készített gipszmintát.

Barboncza tagadta, hogy hamis pénzt ké­
szített volna s elmesélte, hogy jutott hozzá a 
gipszminta.

Még tavaszzal elment többed magával a 
mezőtelegdi vásárra s ott megszólította egy 
bársony ruhába öltözött alacsony termetű, 25 
évesnek látszó asszony s behívta ~gy pálinkás 
boltba. Ivás közeen azt mondta, hogy tudja a 
módját, miként lehet hamis pénzt készíteni.

Pár nap múlva felkereste vt a pusztán r~ 
asszony s megmutatta a gipszből készült fo. 
mát s felszólította, hogy adjen pénzt anyagra, 
amelyet Nagyváradon szerez be a hamis pénz 
készítéséhez. Minél többet adjon, mert az anyag 
drága, de ha sokat vesznek, meggazdagodhat a 
hamis pénzből.

Barboncza még külcsön is kért 50 koronát 
s igy adott át 280 koronát. Ezzel az asszony 
eltávozott anyagot venni, de vissza sem tért.

Most már látta, hogy be van csapva s el­
ment Szakadátra, hogy felkeresse a bársony­
ruhás asszonyt. Meg is találta, de a pénzt nem 
tudta visszaadni, mert elköltötte.

A 280 koronáért maradt egy gipsz öntvé­
nye, amelyet mutogatott többeknek, de azután 
eldobta a kamarában.

Dienet detektív a leírás alapján rájött, hogy 
a bársonyruhás asszony csak Nyéki Virág lehe­
tett, aki most is a királyi ügyészség vendége 
pénzhamisítás és hamispénz forgalomba hozása 
miatt. A fogházban szembesítették is a börtön- 
»•rágot Barbonczával, aki reá ismert, bár Nyéki ‘ 

Virá^ nem akart semmire emlékeim. Később 
azúrban beismert annyit, hogy Barboncza h ozzá 
vitt egy zacskó öt koronást, hogy azokat fénye­
sítse ki; pénzt azonban nem adott neki.

így Barbonczát szabadon eresztették, de 
Nyéki Virág ellen csalás miatt is megindították 
a vizsgálatot.

A gipszminta különben igen gyatra készít­
mény, amelylyel hamis pénzt nem lehet ne csi­
nálni.

Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n. é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. ouEH

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza.

Bémer-tér. Alapíthatott 1888.

A rejtélyes cigánykaraván.
Műhelyt nyitnak Nagyváradon.

Körülbelül egy évvel ezelőtt a budapesti 
rendőrség elfogott egy tipikus orosz cigányok­
ból és ezek családtagjaiból álló karavánt. Ren­
geteg ezüst, de főleg arany pénz volt 
náluk.

A rendőrség örült a fogásnak, mert azt 
hitte, hogy kémek vagy hamis pénz gyártók s 
a nagyszakállas torzonborz alakok hiába erő- 
sitgették, hogy tisztességes rézműves ipart 
szándékoznak űzni, amelyet Oroszországban 
tanultak. A rengeteg pénzt becsületes utón 
szerezték.

Végre is az Angyalföldön engedték meg a 
letelepülést, ahol nagy műhelyt nyitottak s 
azóta szorgalmasan készítik nemcsak a réz- 
üstöke., hanem olyan rézdolgokat is csinálnak, 
amelyek még iparművészeti szempontból is 
érdekeseb.

A karaván egy része Debrecenbe vándo­
rolt s ott is műhelyt állítottak fel.

A társaság vezetője, két társával most 
Nagyváradon van; itt is rézműves műhelyt 
akarnak nyitni s ezért jártak Ger6 Armin fő­
kapitánynál tegnap.

A rendőrségen feltűnést keltett a három 
érdekes alak megjelenése.

A karaván feje: Tamasics Mihály magyar­
országi származású, susanoveci (Temesmegye) 
születésű, de bekóborolta egész Európát s úgy 
ösmerkedett meg társaival. Vele van két társa: 
Zlatkovics István szerbiai származású és Viádó 
Illés oroszors ági. Oroszországban együtt tanul­
ták a rézműves mesterséget s azóta együtt 
utaznak, mint egy család. Bejárták Francia­
országot, Olaszországot, Spanyolországot stb.

Állítólag munkájukkal szedték össze a 
rengeteg aranyat. Mert főleg ehhez a pénzhez 
ragaszkodnak.

A rendőrség folyosóján marékszámra mu­
togatták a százkoronás aranyakat. Egészen uj 
veretnek. 1911. évszámmal vannak ellátva. Bu­
dapesti bankokban váltották be az arany 
pénzt.

Egész megjelenésűk szokatlan; mind há­
rom alacsony, zömök termetű, cigány arcú, 

nagy bozontos fekete sz akáilal. Ruházatuk fé­
nyesre mázolt csizma, sí íjtásos bő u. n len­
gyel nadrág. Kabátjuk szintén széles, lapos 
zsinórral van erősen cifl rázva, s dió nagyságú 
ezüst gombokkal van di szitve.

Mindhárman, de H ilönösen Tamasics Mi­
hály vajda, jól beszélne! c magyarul, de azon­
kívül franciául, olaszul, oroszul, románul, szer­
bül beszélnek.

Az a szándékuk, h< >gy pár hónapra Nagy­
váradon is rézműves mi iheíyt állítanak s erre 

.férték az iparengedély kiadását.
Okmányokkal bőven el vannak látva.
Gerő Armin főkapitány átvizsgálta az 

öss zes írásaikat s mivel azokat teljesen rend­
ben találta, nem emel kifogást az ideiglenes 
letelepülés ellen s az áparigazolvány kiadását 
nem tagadta meg.

Czipö, kalap, harisnya és fehérnemű
legjobban és legolcsóbban

REICHARD áruháza 
czégcél, Fö-utcza szerezhetők be. 
Gymnasium, Reál és Polgári 
iskolai diák sapkák.

TORNA czipők.
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* Esperesi gyűlés Biharkeresrteien 
A bihari esp.resi kerület őszi gyűlését Bihar- 
keresztesen tartotta meg szeptember 28-án. Mise 
után Trenhauser József esperes bemutatta és 
üdvözölte a kerület uj plébánosait, kiknek ne­
vében Rézmán Márton kiérd, esp. biharkeresz- 
tesi plébános lelkes beszédben fejezte ki örö­
mét, hogy a bihari kerületnek tagja, a keresz­
tesi híveknek pedig lelki atyjok lett; majd a 
kegyelmes főpásztor: gróf Széchényi Miklós 
iránt rótta le háláját, kinek ez örömet köszön­
heti. Az elnöklő esperes erkölcstani tartalmú 
értekezése után különféle jótékonycélra ada­
kozott a teljes számban jelenlevő kerületi 
papság.

* Patika-Ügyek. A belügyminiszter pár 
nappal ezelőtt engedélyt adott Rokszin Silvius 
okleveles gyógyszerésznek, hogy Nagyváradon, 
a vitéz-utcai 26—40. sz. házak valamelyikében 
uj gyógyszertárt nyithasson. Még meg sem 
nyílott az uj gyógyszertár, máris engedélyt 
kapott Rokszin Silvius a minisztertől, hogy 
gyógyszertárát lejjebb, a vitéz-utcai 22—46, 
számú házak valamelyikében, vagy a Vitéz- 
u.ca és Teleky-utca kereszteződéséréi állít­
hassa fel. — Értesíti továbbá a miniszter 
Nagyvárad városát, hogy engedélyt adott, mi­
szerint a réti Szent István gyógyszertár szemé­
lyes üzleti joga Grósz Sándorról dr Raabe? 
Árpád ok), gyógyszerészre ruháztassék át.

* A XI Katholikus Nagygyűlés Az 
Országos Katholikus Szövetség 1911. novem­
ber hó 12—14. napjain rendezi Budapesten a 
XI. katholikus nagygyűlést. Amennyiben a 
szakosztályokban egyesületek, intézmények vagy 
egyesek rövid előadást tartani és javaslatot elő­
terjeszteni szándékoznak, ezt — a javaslat szö­
vegének egyidejű beküldése mellett — október 
hó 15-ig kell a szövetségnél (IV., Ferenciek- 
tere 7. sz., III. lépcső, I., 8) bejelenteniök, 
hogy azok a nagygyűlés előkészítő bizottságá­
nak tárgyalása alá kellő időben kerülhe senek.
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* A holt kéz. Kondorai róm. katb. hit­
községe benső háláját ex utón is lerózni óhajtja 
ó/z/Z Gyula nagyváradi apátkanonok iránt, aki 
15300 kor. áldozattal gyönyörű iskolát és taní­
tói lakot építtetett. A nemes áldozatkészségnek 
e magasztos ténye önzetlen szeretetbeu s a 
papi hivatás nemes felfogásában leli magyará­
zatát s hálánkban jutalmát e földön, mely az 
örök életre is kamatozik. E remek iskola meg- 
áldását e hó 24-én eszközölte Szir may L- 
Árpád esperes, szarvasi plébános, aki szokott 
közvetlen szivből fakadó szép beszédben hívta 
fel a nagyszámú híveket egyrészt az áldozat­
kész adományozó iránt való hálára, másrészt az 
iskola kellő értékelésére s felhasználására.

* A bihari reformátuz egyházkerii- 
let közgyűlése. A bihari református egyház­
kerület tegnap tartotta meg közgyűlését Nagy­
váradon a vármegyeház nagytermében. A köz­
gyűlésen Bary József törvényszéki elnök és 
Sulyok István esperes elnököltek, a jelenlevő 
egyházkerületi tagok nagy száma mellett. A 
közgyűlésen fegyelmi, iskolai és közigazgatási 
ügyeket tárgyaltak. A gyűlés déli 12 órakor 
ért véget.

* A közúti alap zárszímadáaa köt- 
szemlén. Nagyvárad város közúti alapjának 
az 1909. és 1910 évekre vonatkozó zárszáma­
dásait, amelyet a város közigazgatási bizott­
sága letárgyalván 595—911. kb. sz. határozatá­
val elfogadott, az 1890. évi 1 t. c. értelmében 
f. é. szeptember 30 napjától f. é. október hó 
14 napjáig terjedő 15 napi közszemlére a vo­
natkozó okmányokkal együtt kitenni rendelem 
és egyúttal értesítem az érdekelteket, hogy a 
zárszámadások ezidő alatt Nagyvárad város 
közigazgatási kiadóhivatalában (I. effi. 24. a.) 
a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők. 
Nagyvárad, 1911. szeptember hó 26. Rimler 
Károly, polgármester.

* A Drágán pataki vizimfi érdekében.
A gyáriparosok országos szövetségének nagy­
váradi fiókja legstóbbi ülésén foglalkozott a 
Drágán-patak vizierejének elektromos energia 
céljából leendő ^elhasználásának kérdésével. A 
szövetkezet fiókja nagy várakozással tekint a 
mü megvalósítása elé, mert véleménye szerint 
az nemcsak Nagyvárad városának, hanem külö­
nösen a helyi ipar minden ágának érdekeit elő­
nyösen fogja befolyásolni. Anélkül, hogy állást 
foglalna, jogosnak jelzi azon kívánalmat, hogy 
a mü megvalósítása elé jelentékeny akadályok 
ne gördittessenek. Éppen ezért Nagyvárad vá­
rosához beadványt intéz a szövetkezet, hogy a 
városi t inács, a már hosszabb idő óta nála levő 
tervek alapján a vállalkozókkal a tárgyalást 
mielőbb indítsa meg.

* Megakadt hidépitéa. A feketetói 
Körözshid építése már hónapok óta folyik. Az 
építés alatt a vármegyénél a vállalati összeg 
egy részét letiltatták a vállalkozó hitelezői. Ez 
azonban nem volt akadálya az építkezés to­
vább menetének, bár a munkálatokra befolyás^ 
sál volt. A napokban azonban a vállalkozó 
Krausz Ferenc budapesti cégnek lefoglalták 
mind-n szerszámát és az összes anyagot. A 
hídépítés munkálatai igy félbe maradtak. Teg­
nap az államépitészeti hivatal értesítette a vár­
megyét a munkálatok megszüntetéséről és egy­
idejűleg javasolta, hogy a hídépítést házike­
zelésben folytassa tovább a vármegye.

* A megyei viriliaek jegyzéke. A 
biharvármegyei virilisek névjegyzéke ellen teg­
nap felszólamlás érkezett Biharról. Szentkirályi 
J. Zoltán bihari plébános szólalt fel amiatt, hogy 
őt a névjegyzékből kihagyták, holott 377 kor. 
99 fillér egyenes állami adót fizet, mely a tör­
vény értelmében kétszeresen számitandó. 

* A kereskedelmi- és iparkamarák 
kü tagjai. A legutóbb megtartott kereskedelmi 
és iparkamarai kültagok vá'asztásának eredmé­
nyét a vármegye felterjesztette a kereskedelmi 
min szterhaz. A miniszter tegnap küldte le erre 
vonatkozó határozatát a megyére. A miniszter 
a választás alapján a következőket jelentette ki 
a kamara kültagjainak: Weinberger Henrik, 
Stern Miksa, Nuszbaum Djzső, Bsrger Mór, 
B-rger Dávid, Diósi Bernát, Stein Ede, Kepes 
Albert, Szatmáry József, Jrkabfi Lipót, Lederer 
József, Lévi Gyula, Weisz Márton, Erdei István, 
Tóth Andor, Schreier Hermann kereskedők, Ti- 
maróczky Gyula, Szécsényi János, Weisz Jakab, 
Pataky György, Könyves Gusztáv, Zmgovics 
István, Pataki József, Veres András, Tóth Sán­
dor, Bánhegyesi Gyula, Antal Sándor, Végh 
Gábor, Balog Imre, Tabár Ferenc, Ausländer 
Lipót, Boros Ferenc iparosok rendes kültagok, 
Glück Lajos, Klein Ignác, Weiszberg-r Armin, 
Miklósi István, Adler Salamon kereskedik, Ko­
vács Lajos, L'peczky Gyula, Kósa Lajos, Jávor- 
nik József, Orbán János iparosok pótkülagok.

* A könyvtári kongresszus A Múzeu­
mok és Könyvtárak 0 szágos Szövetsége áltál 
városunkban tartandó kongresszus rendezőbizott­
ságának tagjait felkérem, hogy az október l~sn, 
vasárnap d. e. fél 11 órakor a városhu bizott­
sági termében tartandó ülésen a kongresszus 
előkészítésével járó nagyou fontos ü^yek m-g- 
besxélése végett okvetlenül megjelenni szíves­
kedjenek. Dr Adorján Armin, rendezőbizottsági 
elnök.

* Nyolcezer korona alapítványra- 
Moskovits Adolf és neje nagy összegű alapít­
ványt tettek abból az alkalomból, hogy most 
ünnepük házasságuk öt ven éves évfordolóját- 
Hlatky Endre főispánhoz intézet levélben, an­
nak kijelentése mellett, hogy ezen örvendetes 
családi eseményt külsőleg is enlékezelessé 
akarják tenni, nyolcezer koronás alapítványt 
tesznek a következő jótékony és közművelődési 
célokra: 1. A nagyváradi felsőkereskedelmi 
iskolánál legjobban érettségizett tanuló jutalma­
zására az évi kamatok: 1000 kor. 2. Nagyváradi 
gyermekkórház javára 1000 kor. 3 A nagy­
váradi neolog izr. hitközség hivatalnokainak 
nyugdíj-alapjára 1000 kor. 4. Az izr. szentegylet 
kórháza javára 1000 kor. 5. A Nagyváradon 
tervbe vett és felállítandó felsőipari iskolánál 
egy tanulmány ösztöndij-alap létesítésére 4000 
korona. A főispán személyesen köszönte meg a 
szép adományt s egyben üdvözölte az arany­
lakodalmas házaspárt.

* Pályázat a nagyváradi jogakadé­
mia egy tanszékére. Mint ismeretes, dr 
Bozóky Alajos udvari tanácsos, igazgató nyuga­
lomba vonulásával a római jog tanítását dr 
Kiss Géza jogtanár vette át, s igy az ő eddigi 
helye üresedésben van. A m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi mmiszter most az üresedésben 
levő tanszékre pályázatot hirdet. A pályázati 
hirdetés a hivatalos lap tegnapi számában je­
lent meg. A tanszékre, müylyel az I. félévben 
az alkotmányi és kormányzati politika, a beve­
zetés a jo({ és államtudományokba, a második 
félévben pedig a magyar közjog előadásának 
kötelezettsége van összekötve, 1911. november 
1-ig lehet benyújtani a pályázatot a nagyvá­
radi kir. kath. jogakadémia igazgatóságához.

♦ Az Eitner—Lévay párbaj. Az ösme- 
retes képviselőházi incidensből kifolyólag teg­
nap délelőtt 9 órakor Eitner Zsigmond és 
Lévay Lajos képviselők kardpárbajt vivtak a 
Fodor féle vívóteremben. Eitner segédei voltak 
Polónyi Dezső és Lovászy Márton, Lévayé

báró Solymossy Ödön és Podmaniczky Endre 
A párbajozó felek háromszor csaptak össze. A 
harmadik összecsapásnál Lévay könnyű vágást 
kapott a bal arcán, mire a segédek a párbajt 
beszüntették. A párbaj után a felek kibé­
kültek.

* Kinevezés. A hivatalos lap tegnap, 
száma közli, hogy a honvédelmi miniszter Bolte 
Istvánt, a nagyváradi honvédhadapródiskola IV. 
évfolyamát végzett növendéket hadapróddá ne­
vezte ki a soproni 18. honvédgyalogezredhez 
való beosztás mellett.

* Étkező és hálókocsik közlekedése. 
A magyar államvasutak igazgatóságának leg­
utóbb kelt intézkedése szerint a háló és ét­
kező kocsik ez évi október hó l-étől kezdve 
a következőképpen fognak közlekedni: Háló­
kocsik közl-kednek: Budapest keleti p. u. 
—Wien között az éjjel 10 óra 50 perckor in­
duló 12 számú gyorsvonattal: Budapest ny. 
p. u.---Wien között IMarcheggen át) az éj- 
jrí 9 óra 30 perckor induló 118 sz. gyorsvo­
nattal: Budao st k, p u. — Bukarest közölt 
(Arad, Pi->- i Pr d 'áion át) a délután 2 óra­
kor induló 604. számú gyorsvonattal; Buda­
pest Fiume között az este 7 óra 40 p., 6 óra 
15 perckor iiduió 1004 és 1006. számú gyors­
vonatokkal. Közlekedik azonkívül hálókocsi 
Budapest— S •gesvár, Budapest—Piski, Buda­
pest—Báz ás, Budapest-Zágráb, Budapest— 
Poprád Feka, Budapest—Tátralomnic, Budapest 
—Berlin, Budapest—Ruttka között. Étkező ko­
csik közlekednek: Budapest k. p. u.—Wien kö­
zött a d. u. 2 óra 5 perckor induló 4. számú vo­
nattal. Budapest k. p. u.—Wien között (Bruck— 
Királyhidáa át) a d. e. 9óralror. induló 2. számú 
vonattal: Budapest ny. p. u.—Wien között (Mar- 
chegyen át) a d. u. 5 órakor induló 110. sz. sze­
mélyvonattal; Budapest ny. p. u.—Wien között 
a reggel 7 óra 55 perckor induló 104 számú 
vonattal; Budapest ny. p. u.—Wien között a 
délután 2 órakor induló 106 számú vonattal, 
a Budapest nyugati pályaudvar—Kolozsvár kö­
zött a délután 2 óra 05 perckor induló 
504 számú vonattal, étkező kocsik közlekednek 
még Kolozsvár—Földvár, Budapest.—Karánsebes, 
Budapest—Piski, Budapest—Zimony, Budapest 
—Fiume, Budapest—Kassa—Oderberg, Buda­
pest—Debrecen, Budapest—Zsolna, Budapest — 
Pozsony, Budapest—Sátoraljaújhely. — Buffet- 
kocsik közlekednek: Budapest k. p. u.—Fiume 
között az este 6 óra 18 perckor induló 1004. 
számú vonattal. Budapest k. p. u. —Vukovce— 
Zágráb között a d. u. 2 óra 55 perckor induló 
1902. számú vonattal, Budapest—Sziszek között. 
Budapest—Arad között, Budapest—Kassa kö­
zött és Budapest—Poprád—Felka között.

* Megvan a vívó klub tolvaja. Meg­
írtuk tegnap, hogy a Pannónia szálló épületé­
ben levő »Bihari Vívó G ub< szuterén helyisé­
gében levő szekrényt ismeretlen tettes felfeszi- 
tette és onnan 120 koronát ellopott A folya­
matba tett nyomozás kiderítette, hogy a lopást 
Varga Imre, a klub livrés inasa követte el- 
Varga Imre tettét bevallotta. A rendőrség le­
tartóztatta és ellene a bűnvádi eljárást meg- 
inditotta.

* Megszökött a kórházból Mózes 
János 45 éves napszámos tegnap délután Nagy- 
váradon a Kolozsvári utcán szívbaj következ­
téjén összeesett. A kivonult mentők beszállí­
tották az izr. kórházba, ahonnan a kórházi ru­
hában egy félóra múlva megszökött. A rend­
őrség keresi.

* Alulírottak tisztelettel értesítik a n. é. 
közönséget, hogy az anyagok általános drágu­
lása miatt kénytelenek a sütemény árát októ­
ber 1-től darabonként 12 fillérre felemelni. 
Tisztelettel Stepper Ottó, Erődl H.

* 40 napoz ebzárlat. A rendőrfőkapi­
tány a Nagyváradon újabban előfordult veszett­
ség! eset folyón, szeptember 29-től számi-*» 
40 napi zárlatot rendelt el az ebekre.
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• 74 Az álom sokazor megvalósul, de hogy 
hányadik álom és hogy kiknél valósul meg, az oly 
bizonytalan valami, hogy a legtöbb álom asak álom 
marad, és nem talál folytatást az élet valóságában. 
Mégis sokszor akadnak emberek, akiket egy álom 
annyira rabul ejt, hogy nem képesek annak szug* 
geráló hatalma alól szabadulni ét igyekeznek azt az 
életben folytatni. Sokszor az álom szerencséje egy- 
egy kísérletezőnek. Ilyen szerencséje volt most is 
Vajda Géza szeszgyári hivatalnoknak. Vajda az 
osztá'ysorsjáték húzása előtt azt álmodta, hogy 
megvette a 74. számú sorsjegyet és nyert vele 
200000 koronát A nyeremény annyira meglepte 
Vajdát, hogy felébredt és igy tovább folytatta a 
félbeszakított álmot. Annyira tépelödött igy az 
ágyban, hogy végre szinte akaratlanul felkelt és az 
asztalon felirta a 74 es számot. Reggel jót mata­
tott az álmon, de déli tán barátainak is elmondta, 
akik addig beszéltek neki, mig felirt az osztály­
sorsjáték igazgatóságához, hogy lehet-e megkapni a 
74-es számú sorsjegyet ? A sorsjegyből csak egy 
nyolcad sorsjegy volt már és ezt meg is vette A 
sorsjegy nem nyert, Vajda nem csüggadt és iámét 
megvette a sorsjegyet, de most már sikerült egy 
fél sorsjegyet keríteni. A sorsjegy kijött. Nyert 
pedig 2000 koroaát. Tehát csak két nullát hazu­
dott az álom, de azért ez a hazugság is megért 
2000 koronái.

* Ruca a rendőrségen Egy ruca há­
pog a rendőrség kihágást osztályán. Igazolt 
tulajdonosa átveheti.

9NP** X Itt' a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le- 
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakéi.ő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Saner-féle fegyverek eredeti gyári 
ártan árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamuvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
iőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad, Rákóczi-ut.

x A legszebb őszi és téli divatszöve- 
tekből dús raktár érkezett Darabont Gyula 
úri divatszabó termébe Páris utcza 2. szám. — 
Telefon 980.

x MEGÉRKEZTEK á Párisi és Bécsi 
kalap modelek, Nagy Sándor-u. 4. szám 
alatt.

x Habig kalapok, Fownes keztyük, an­
gol cipők egyedüli raktára

RÓTH M. UTÓDÁNÁL.
x Csillár és fémára gyártási telep : 

Nagyvárad «ctw» Iroda s raktár
Szt János-0. 1. Bémer-tér 8.
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim- * 
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol nrl saabó cég

Nagyvárad, Saent dános utca 4. hm. 
RT Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.
Telefon 11—41. Telefon 11-41

Pooínnlf olvasókörök,nép-, önképző
x UQull!u*| ifjúsági-, tanári és egyéb 

könyvtárak, valamint szakszervezetek igen gon­
dos és előnyös kiszolgálásban részesülnek. 
Benkö Arthur könyv és papír keresk. modern 
antiquariumában, Nagyvárad, R-kóú-ut 10.

Cl —....................... .............. .... ...... .............

Kolosváry Sándor 
| ékszerész, arany és ezűstmüves üzletét 
•> f.ilvó óv imáin« 1-én hclvcete át

üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
:: szemben. :: B

B 
a

B
Q 
n 
ö

| Szekrényágy 3 matraccal 20 korona | 
| Sodrcnybetát 10 korona |
3 Rézkarniss 4 korona |
I Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható g 
I Kohn Adolf f 
HP vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utoa ® 
S = 10 sz. Telefon 636. —

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szombat: A rivalda.
Vasárnap délután: Az obsitos, este: Az 

ártatlan Zsuzsi. (Kisbérlet 1. szám.)

Dollár királynő.
Fali L?ó legszebb operettjét már régeb­

ben nem hallottuk s a tegnapi előadás csak­
nem repriz számba ment. Elvezettel hallgattuk 
F. Károlyi Leona szép énekét s örömmel lát­
tuk, hogy Miskey, ha majd kissé kevésbbé 
lesz feszes a színpadon, nagyon jő partnere 
lesz énekes szerepekben. Hatalmas, szép szál 
ember s bár baritonista, a hangja oly terje­
delmes, hogy a magas A semmi nehézséget 
s-m okoz neki. így mindenféle fekvésű ope­
rettszerep-1 énekelhet. H bája, hogy az ének­
ben nem ügyel a helyes gégetartásra s igy a 
szöveg érthetetlen lesz, mert minden maga­
sabb hangnál az ó hangzót használja. Erről le 
kell szoknia.

Horváth Mici nagyon bájos volt uj szerepé­
ben, Gózonnal együtt sok tapsot kapott. Mu­
latságos figurák voltak L övey, Kabos és Ná- 
dasi. Kibos szivarozási mókája, Nádast sxép 
tánca tetszettek.

— i.

A rivalda. Henri de Rothchild nagyha­
tású drámája keiül előadásra ma este a Szig­
ligeti-színházban. A darabban az eredeti szerep-

osztás szerint E sy Emilia, Szentgyörgyi Márta, 
Tóth Elek, Sik, Turányi, Hunyady játszanak 
jobbnál jobb szerepeket.

A aiinház vasárnapja. Vasárnap dé- 
után Kálmán és Bakonyi szép operettjét, Az 
obsitost játsza a színház énekes személyzete a 
múlt heti repriz szereposztá iában, élén Bak ay 
Józseffel, aki a címszerepet személyesíti. — 
Este a bis bérlet első számául Az ártatlan 
Zsuzsi kerül színre a premier kitűnő főszerep­
lőivel: Zsigmondi Annával, Sikkel, Gózoa Gyu­
lával, Leöveyvel, Horváth Micivel, Hunyadyval 
és Medgyaszayval.

taaTgy.
zí. felaötótf alui iskola. Felsötótfalu 

község képviselőtestületének a községi iskola 
létesítésére vonatkozó határozatát többen meg- 
felebbizték. A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter tegnap tudatta a vármegyével, hogy a 
felebbezést '^utasította e» kötelezte a községet 
az iskola felépítésére.

IRODALOM.
>A Kath. Hitterjesztés Lapjai« ez évi 

8-ik füzete a következő kiválóan erdekes tar­
talommal jelent meg: Szén -ferencrendi missiók 
a Balkánon. — Főpásztori körút Dé‘-Indiában.
— Zu'u kafferek földjén. — Egy japán pap 
önéletrajza. — Missiói tudósítások: Kína: 
Kuangszi. — Uj Hebridák: Szent Mihály szi­
gete. — K*gyes adományok. Képek: Bosznia: 
Staraj“vo városa.— Montenegro: Cetinje városa.
— Előindiai püspökök. — Előindia: Pagoda 
Trichonopoli mellett. — Dél-Afrika: Kaffer 
varázsló. — Kaffer asszonyok a forrásnál. — 
Dél-Afrika Katholikus kaffer családok. — Dél- 
Afrika: Kaffer lakodalmi menet. — A tanulsá­
gos és ismeretterjesztő képes havi fo’yóirat elő ­
fizetési ára: egész évre 6 korona. Megfend 4- 
hető »A Kath. Hitterjesztés Lapjai« kiadóhiva­
talában, Nagyvárad, Papnevelő-intézet.

Igazságszolgáltatás.
Gyilkosság az Úrvacsora atán

Ez év április 13 áo, husvét napján rémes 
gyilkosság zavarta meg Esgtdr község lakóinak 
ünnepi nyugalmát. Két falusi legény valami 
csekélység miatt az ünnep délelőttjén a tem­
plomban összeveszett s este az egyik már hol­
tan terült el az utcaszélen.

Éppen Úrvacsorát osztottak az esztári re­
formátus templomban. A hívők között ott volt 
Szécsi András és Kígyós András is, akik szin­
tén Úrvacsorát akartak venni. R-nd-rgetés köz­
ben Kígyós András Szécsit a sorban hátrább 
lökte. Emiatt történt a verekedés. Kígyós 
András ugyanis annyira dühöt lett, hogy ott a 
templomba meghúzta társának a fülét. Szécsi 
András nem szó t semmit, hanem elhatározta, 
hogy megbosszulja még a rajta esett sértést.

Nem is késett sokáig a bosszúval. Ünnep 
délutánján együtt mentek az utcán Szécsi 
András és apja Szécsi József. Éppen a délelőtti 
összekoccanásról beszéltek, amikor meglátták az 
utca túlsó részén Kígyós Andrást. Mindake,ten 
utána siettek, aki nem vette észre a két alakot, 
mert már estefelé járt ar. idő.

Szécsi András és József hirtelen rátámadt 
Kígyós Andrásra, a fiatal Szécsi kirántotta a 
bicskáját és négyszer hátba szúrta Kígyóst, aki 
rövid néhány órai szenvedés után meghalt.

Ma tárgyalja az ügyet az esküdtbiróság 
Fámon/ Mihály elnöklete alatt A vádat dr
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Kármán Elemér kir. ügyész képviseli, a v.d 
met Rádl Ödön ügyvéd látja el.

Ítélet holn?p délutánra várható.

VYI1.TTER

NEUMANN TESTVÉREK
ílvegfestészeti és diszűvegezési müintézete.

Űvegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÁKÓCZI-UT 55. SZÁM.

A főtisztelendö papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket

templom ablakok díszüvegezések 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.
m CZÉ6ÜNK TÖBSZÖRÖSEN KITÜNTETVE, m

Telefon 1164.

TÁVIRATOK
Ferenc Ferdinánd balesete.

Bécs, szept. 29.
(Saját tudósítónktól.) Ma délelőtt, mi­

kor a gyorsvonat Welsberghaibrunn pálya­
udvarról kiindult, a vonat két utolsó 
kocsija kisiklott. A vonal azonnal meg­
állóit. A két kocsi Ferenc Ferdinánd és 
feleségének volt az udvari kocsija. A trón­
örökösnek és feleségének semmi bajuk 
sem történt.

Két aj egyetem.
Bécs, szept. 29.

(Saját tud.) Zichy János miniszter hir 
szerint, a kihallgatás alkalmával, a két 
uj egyetemre vonatkozólag tett előterjesz­
tést a királynak. Az uj egyetemek egyike 
Debrecenben, a másik Pozsonyban lesz.

SZERKESZTŐI POSTA.
N. N. Helyben. Érvek ellen érvekkel szokás 

küzdeni, nem üres handa-bandázással és fenyege­
téssel, amelytől alig ijed meg valaki. Különben is, 
ha erőszakkal elvett pénz kell a létszámemeléshez, 
lehet ilyen utón »szerezni« máshonnan könnyebben 
és jóval több pénzt, mint a honnan a Napló 
ajánlja.

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabona-tőzsdén tegnap készáruban vál­
tozatlan volt az irányzat, mig a batáridők kissé 
ellanyhultak.

Határidők zárlata :
Apr lisi búza (1912)
Októberi búza — —
Októberi rozs — —
Októberi zab — —
Májusi tengeri (1912)
Augusztusi tengeri —
Augusztusi repce —

12.09 
11 78 
1008
941
8'37
7.88 

14-60

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 837'75 
Osztrák hitelrészvény — — 642'— 
Jelzálogbank — — — — 485 50 
Leszámítoló és pénzváltó •— 571'50 
Salgótarjáni kőszén — — 668'— 
Osztrák államvasut részvény — 730 —

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA

Figyelem!
Hálló István
vezérie»n'a>óia pl en Nagyváradon birói- 
lag megítélt 260 korona és járuléka 

követelés eladó.

Bővebbet Frischmann iroda, N.-Várad,
Zöldfa-ntca 21. sz.

Bumbera István 
------- papi- és polgári szabó ——: 
nagyvárad, bémer-tér

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál­
ja litója. ■ 
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

a ama
Értesítjük

igen tisztelt vevő közönségünket, 
hogy legújabb kicsinyben! eláru­
sító üzletünket

Zöldfa-utca 7. sz. alatt
Dr. MŰNK házban megnyitottuk.

Moskovits Farkas és Társa 
cipő és csizmagyár r.-t. Zöldfa-utcai fióküzlet. 

Legnagyobb választék férfi, női és 
gyermek czipökben!

Egységes szabott gyári árak! 
TELEFON!

Megérkezett 
a nagy czípő szállítmány, az első 

nagyváradi selejtes czípő áru­
házba, ahol minden fajta czípő 

igen olcsó árban kapható. 
I Belvárosi Takarék épület, Barcs-palota. I

«v WW®

Nyugodtan 
alhat,

ha fehérneműje egész éjen át az 
»Asszonydicséret« mosókivonattal van 
beáztatva, mert ez a szer a legrövi­
debb idő alatt nagy könnyűséggel ön­
maga oldja fel a szennyet s másnap 
gyorsan és fáradság nélkül lehet a ru­
hát Schicht-»Szarvas« mosószappannal 
vakító fehérre mosni, mert az »Asz- 
sionydicséret« és a Schicht-»Szarvas« 
mosószappan úgy fehérítenek, mini 

a nap'.

26 000 koronával szavatolunk a 
Sehicht-’Szarvas' mosószappan és 
az „Asszonydlcséret“ mosóklvonat 

tisztaságáért.

Még álmában 
sem

képzelheti el, hogy mennyi vesződsé- 
got és mennyi fáradságot takarít meg, 
ha az »Asszonydicsóret« mosókivona­
ton és Schicht-»Szarvas« mosószappa­
non kívül semmiféle más mosószert 
nem vesz. Ez esetben mindig jó árut 
vásárol mérsékelt áron és kíméli egy­
részt a ruháját, másrészt nem pocsé­

kolja el a háztartási pénzét.

26.000 koronával szavatolunk a 
Sehleht-„Szarvas“ mosószappan és 
az „Asszonydlcséret“ mosóklvonat 

tisztaságáért.
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Vlayysáyos Asszonyom
miért nem hord Párisi oagy $écsi kalapot ?

Most, amikor módjába volna csak újdonságot vásárolni, mert amióta
MEGNYÍLT a

PÁ RÍNI KALAP-SZALON
Nagy Sáiidor-utca 4. szám alatt

ahol minden 10 napban változatos újdonságot lehet találni.
Szives látogatásokat kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

Krämer és Kirsnerné, Párisi Kalap-szalon vezetői.
Alakításokat kiválasztott modelek után készítünk.

ag W I I »1—”LUradalmak, gazdaságok, községek hajó kútat akarnak, forduljanak:
llárkuíz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Dajkovits E.
fényirodájában

Sas palota

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

esküvői felvételek a leg-
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei specialitása 

utólérhetetlen.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I
Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol
1 » francia szájvíz
1 > száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogerém
8 » Thymol »
1 » Stomatin
1 » tégely Odontin fogpaszta
1 drb Odontin betét
1 üveg Picavan
1 üveg Bay Rum
1 » Jera viollette brillantinJera viollette brillantin 

francia brillantin 
folyékony brillantin 
valódi dió olaj

> > > kivonat
1 drb bajuszkötő

74 kr.
25 »
50 >
50 •
20 >
20 .
55 »
35 .
98 »
85 »
80 »

15, 22, 35 >
50 »
15 »
75 >

15, 20 35 >

1 üveg Kerpel kézfinomitó
1 tégely Margit crétn
1 » Diana crém
1 drb Dianna szappan
1 dob Lickner púder
1 » amerikai porcellán púder
l üveg amerikai petrol
1 . Emke hajszesz hajhullás ellen
1 fekete champos
1 rúd rozsa Glyce’in szappan
8 drb francia ibolya szappan
1 » Kielhauser iöolya glycerin szapp^a
1 » • Speick szappan
1 » Windsor szappan
1 tubus kaloderma
1 » Beloderma kézfinomitó
1 üvegtégely tejcrém

38 kr.
40 .
65 »
65 »
38 .

1 frt 20 »
50 »

1 frt — »
12 »
20 »
50 .

i 28 »
28 .
88 »
28 >

1 csomag eredet' Gillette kés
1 Gillette utánzalu borotva készülék
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol cipő erőm
1 drb cipöcrém-kcfe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Bruoz vratta

Figyeljen az árakra. 
1 frt 85 kr 

1 » 50 
70 . 
20 > 
45 . 
05 » 
20 » 
10 . 
96 . 
70 » 
20 » 
80 . 
60 . 
85 .

minőség igen

805

nem soroltolcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel 
választékban, igen olcsóul Saját aebánek elitbe, 1» aemélyim ng «8» áJőwdik u árairól.Gummi ágylepedő 6 féle 

pipere és háztartási cikkek legnagyobb 
...... ........... — Ninos vásárlási kéaysaer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odearökben 1

20 .
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Szabadalmazott RECORD II. míítrágyaszóróval egyesített vetögépek, 
mélyek az egyedüli létező legtökéletesebb és kifogástalanul működő kombinált 
gépek. Kanalas és tolóskerekes vetögépek, bármely magnem elvetésére. 
Resicai egyes és kettős válogatott legjobb acélfajtákból készült ekék és 
egyéb talajmüvelési eszközök. Eredeti amerikai tárcsásboronák. Szecska-, 
répavágók, kukorica-morzsolók és teljes takarmány kamra berendezések. 
Kalmár-féle rosták. Benzin-, szivógáz- és nyersolajmotorok már 1 lóerőtől 
kezdve. BORPRÉSEK és más SZŐlŐSZeti eszközök állandóan raktáron vannak 
és azonnal szállíthatók. Árajánlatokkal szívesen szolgálunk!

M. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége
nagyváradi fiók Nagypiac-tér 1. sz. Telefon 858.Telefon 858.

Telefon 1153. Interurban Telefon 1153.

A tisztelt hölgyközönségnek! 
tudomására adom, hogy a budapesti, bécsi 
és külföldi tanulmányúiról a legmodernebb 
újdonságot megszereztem a tisztelt hölgykö- 
zönség részére, amely bármikor megtekinthető.

A legújabb

Direktovárfűzők 
csípő s hasfűző, trikó-fűzők, 
meltartók és mindenféle különlegességi 
fűzők nálam kaphatók készen és mér­
ték után elkészítem. Raktári fűzőkben nagy 
választék és olcsóbban beszerezhető nálam, 
mint bárhol. Becses pártfogását kérve

Izsák Lídia
Nagyvárad, Nagy Sándor-utcza 1. 
A Szigligeti- színház művésznőinek egyedüli füzöszáliitőja. 

Fűzők tisztítását és javítását jutányos áron elvállalom.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.; matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.
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CSILLÁR
perzsa szőnyeg, 
rézbutor, bronz-aruk, 

valamint előkelő uriszoba 
berendezések, eredeti olaj- 
festmények, úgyszintén 
többféle dísztárgyak, mint

alkalmi áruk

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

a legelőnyösebben beszerezhetők

Budapest, Andrássy út 35.1. em. alatt
Viszontelárusitóknak nagy engedmény !!1

KÁLYHA 
TÁLCZAK 

ELLENZŐK 

FAKOSARAK 

SZÍNTARTÓK 
NAGY

VÁLASZTÉKBAN

WÄllCflW.W ác OTC7TÁ különlegességek vaskereske- A JwMvSIVAl K vb * V désében N. Várad,lRákóci-nL
StaHt Láe«ló-<ifotnda réravtaptÁrswiág. NngyrAvfl.


